



副議長賴進坤：

自由經濟示範區 應增加花蓮

台灣將啟動第三波自由化的「自由經濟示範區方案」，根據媒體報導，行政院初步決定自由經濟示範區將分兩階段實施，第一階段由現有自由貿易港區先行，中央規劃在北中南各設一處，目前高雄港自由貿易港區將是首選；中部以台中港自由貿易港區、北部以台北港結合桃園航空城自由貿易港區。中央政策長期重西輕東，自由經濟示範區也不例外，希望能增加東部將花蓮港納入，讓花東地區發展條例與自由經濟示範區，兩項中央政策多產生綜效，帶動花蓮經濟繁榮與增加就業機會。

第一階段自由經濟示範區計畫最快下月啓動，由交通部主管的自由貿易港來轉型，新增物流、

農產加值運銷等功能。交通部表示，自由貿易港區和自由經濟示範區最大不同，自貿港區視同「境內關外」，享有關稅等稅務優惠；示範區則是特區，除了稅務優惠外，還享有金流、人流等特別待遇。

自由貿易港區將扮演自由經濟示範區的先鋒，在特別法未立法前，將就不涉及法律修正的自由貿易港區業務鬆綁，盡快修改行政命令，各港區一併適用，打造新世代自由貿易港。主要是提高自貿港區的行政效率，包括海關、簡化流程、成立單一窗口，並積極推動招商。

從媒體報導有關政府即將推動的自由經濟示範區計畫，智慧運籌、農產加值及產業合作這三項，至於國際醫療則必須等「自由經濟示範區特別條例」完成立法後才能上路，將新增物流、農產

加值運銷及產業合作三項。

花蓮港長期以砂石、水泥及木材進出口為大宗，由於陸砂大量進口，嚴重打擊東砂北運出口量，造成花蓮港務分公司業務萎縮，港區大片堆場用地長期閒置，且鄰近花蓮機場，極適合推動東部自由經濟示範區。至於花蓮港自由經濟示範區能否成功，中央不應逕為否定，應該政策做多、支持，吸引企業投資花蓮，創造花蓮就業機會及活絡經濟。

至於花蓮近年來率先推動的國際觀光醫療，能否一併納入，應儘速修訂「自由經濟示範區特別條例」。經建會針對自由經濟示範區要推動的國際醫療指出，未來不一定要設在桃園航空城等自貿港區內，區外也可申設，並且也不會限制家數，而這些開放措施，目的是把醫療產業的餅做大，並吸引外國醫療機構來台投資。



黃振富：清理路面 創造弱勢就業

◎每個人都懂要天天洗臉。而觀光立縣的花蓮，所有道路周邊的地面就像花蓮的臉，真的需要「天天」保持乾淨，每分每秒保持乾淨。

我們目前尚未能做到此標準。黃振富認為各級政府應推出全新計畫，請弱勢族群的失業者，加入天天清潔、時時乾淨的行列，一方面可提高就業率，一方面可讓鄉鎮的容貌，天天保持清潔。清掃過程中，務必使所有菸蒂、檳榔渣、垃圾紙屑、狗屎、雞糞等，都無法在路面、在屋邊停留超過兩個小時以上。

清潔能做到天天、時時，是最高理想，並可藉此創造弱勢就業機會，希望大家合力達成，成就全台最乾淨的故鄉花蓮。

楊德金：花東縱谷 適合發展熱氣球

◎去年台東縣在鹿野舉辦熱氣球節，每天吸引數萬民眾爭相前往體驗，為台東注入全新觀光商機。位於花東縱谷的花蓮中區光復平原，由於地勢平坦且腹地遼闊，比台東更為適合發展熱氣球運動，而且還可以擴大發展飛行傘、輕航機等三度空間運動的「天空之城」。

很高興看到縣府已決定三月廿三日起在光復鄉的大農大富平地森林園區舉行八天的「天空之城」熱氣球試飛活動，營造花蓮成為「熱氣球的最佳飛行空域在花東縱谷」。

為提升花蓮中區旅遊深度，縣府團隊去年提出結合熱氣球、飛行傘、溫泉地熱、流籠纜車、蒸汽小火車「天空之城」五合一套裝遊，而大農大富平地森林園區為縱谷平原精華地，不僅平原廣大、氣流穩定，非常適合發展熱氣球活動，「天空之城」活動暑假期間開幕後，不僅豐富花東縱谷地區遊憩型態更將成為花蓮觀光新亮點。

笛布斯·顛賣：將高球運動 納國高中體育班

◎為培養下一個會雅妮及伍茲等國際高爾夫球明星，希望縣府將美崙國中及縣立體育高中體育班增列高爾夫球運動項目。縣府即將收回球場，為讓高爾夫球運動平民化，及就近培訓高球選手，教育處應著手將高爾夫球納入國高中體育班項目。

為確保高爾夫球場成為培訓花蓮高爾夫球選手的搖籃，縣府在球場重新委外經營的招標內容中，必需載入提供訓練高爾夫球選手，以及平價提供花蓮鄉親入場打球。

其他縣市沒有像本縣有如此好的硬體設備，且二〇一六年奧運已將高爾夫球列為正式運動項目，其他縣市國中、高中體育班均有高爾夫球運動項目，本縣國中、高中之體育班之運動項目獨缺高爾夫球運動項目，在一百零三年後即將實施的十二年國教，所採取之多元學習方案中，本縣所擁有之資源（花蓮高爾夫球場）是其他縣市學校所沒有，若沒有妥善利用實屬浪費。

余夏夫：因應陸客團 改善遊憩設施

◎來台陸客人數日漸增加，陸客已成為花蓮主要觀光客源，因應陸客人數暴增，花蓮縣內各項觀光遊憩設施應予以改善，以今年農曆春節為例，位於東海岸的北回歸線景點，由於陸客團車隊抵達，不僅停車空間不足，連公廁也大排長龍；對此，包括中央及縣府都因該立即檢討花蓮境內旅遊景點，以因應龐大陸客的需求。

花蓮向以好山好水自居，境內天成美景多元且豐富，但是，景點周邊的公共軟硬體設施，在開放陸客以前就經常被遊客批評規劃、設計並沒有從遊客角度去設想，特別是境內中央級的風景區和國家公園，像位於東海岸的觀景台或休息站，欠缺遊客需要的相關設施，以鹽寮北岸來說，提供作為民眾餐飲的設施，竟然窗戶設計太高，經營者得鋪上地板，才能讓客人坐著舒適的欣賞到浩瀚太平洋！

孫永昌：補充人力 加速原保地增劃編

◎大環境經濟不景氣，加上縣府負債逼近債限，縣府應該亟思具體開源節流作為，增加自有財源，並且創造鄉親就業機會。縣府負債累計高達一百五十億元，希望縣府結合各鄉鎮與中央民代，一起向中央索討十八年來房屋稅、地價稅徵收得十七點八億元；此外，蘇花改工程目前正日夜施工中，縣府應積極爭取蘇花改工程，就近雇用花蓮原住民鄉親。

花蓮原住民長期面臨的問題除了失業率居高不下，再來就是土地問題遲遲無法獲得確保，原住民保留地所有權申請，根據縣府統計，縣內尚有六千零四十八筆增劃增編原住民保留地迄今仍未辦理會勘，為加速辦理增劃增編原住民保留地進度，縣府應積極向花東基金爭取六百萬元，增加臨時人員協助辦理，早日讓申辦原住民鄉親合法取得土地所有權。

呂必賢：培訓師資 落實原民母語教學

◎針對即將變革的十二年國教升學制度，縣議員呂必賢希望各界在探討超額比序，及各種語言檢定加分的過程中，要好好想想如何提升並落實原住民民族母語教學，尤其是各校母語課的開辦和師資人才庫的取得，要將原住民學生的族語認證納入教改一環，確保原住民的升學權益及族語教育持續發展。

呂必賢指出，現在各國中小學都有必修的鄉土課程，讓原住民在離開部落後，還可以學習母語，再加上通過母語認證，有利於升學，因此，想要學母語的學生非常多，但問題是，因為教育部補助的鐘點費太低，因此母語師資難尋。

呂必賢強調，語言攸關文化存續，族語教學過程看到了危機，除希望教育部提高原住民母語師資經費外，十二年國教也要持續納入族語學習認證制度。

王燕美：堅決反調漲 應實施優惠價

◎新任交通部長葉匡時日前在立法院詢答指可能要調漲普悠瑪號及太魯閣號票價，一個花蓮子弟擔任交通部部長說的話，不僅傷害花蓮人的心，家鄉父老也感到相當可恥。簡直就是花蓮人欺負花蓮人！

明明現任行政院副院長即前任交通部長毛治國來花蓮才剛宣布不會調漲票價，葉部長上任不到兩個月，便推翻調毛部長的話，中央要員的言行如此朝令夕改，民眾真的不知其可。

如果買新列車就要漲價，那蘇花改豈不是要收取過路費？中央為何如此嚴苛的對待東部鄉親，幾十年來別無選擇忍受花同樣車票錢，自願買票往返花蓮、台北的鄉親，中央大員難道都沒有同理心或惻隱之心嗎？

花蓮人應該與台灣各地人民一樣擁有相同權利，堅決反對票價調漲外，台鐵應該儘速檢討並宣布實施優惠票價，以彌補及維護鄉親的權益。

何禮臺：莒光號以下列車 應全面調降

◎交通部不應調漲北迴鐵路票價，特別是北迴鐵路是條賺錢的黃金路線，不能北迴鐵路賺的錢去補貼西部鐵路的虧損，況且，莒光號以下的各級列車，老舊不堪，行車品質之差。不僅車廂連結縫隙大，過彎車廂扭動，煞車突然減速，都讓乘客極不舒服。

北迴鐵路票價不但不應調漲，票價更應該調降，特別是莒光號以下的各級列車，以及沒有座位的車票，應該全面檢討調降票價。北迴鐵路幾乎有一半以上乘客是花蓮

陳長明：多關心原鄉醫療教育產業

◎要改善原住民鄉親生活，縣府應加強建設及重視山地鄉農業、教育、醫療及建設等問題；隨時隨地都想到如何幫助原住民鄉親，相信原住民生活必能大獲改善。

又進入箭筈蘆筍的季節，除了協助農民協銷箭筈外，縣府應該輔導農民製作、研發多元能夠保存的箭筈商品，並透過舉辦活動來推廣箭筈，增加原住民鄉親所得。

關於部落教育，感謝政府、企業等機構資源關懷部落教育，目前部落小孩三餐幾乎都在學校吃，十幾個小時都在學校。關於部落醫療問題，議員陳長明希望衛生局特別加以關心，除了減重、高血壓，希望讓原住民長者、年輕人更健康、更長壽。

劉曉玫：買不到票還要漲 欺負花東民眾

◎政府不時表達對不起花東民眾，但卻傳出台鐵局有意在明年調漲普悠瑪號及太魯閣號票價。縣議員劉曉玫表示，政府對花東民眾的愧疚，換來的卻是再度被欺負，原因是花東對外交通只有鐵路，票價調漲花東民眾還是得坐，車票買不到，票價卻要漲，真不知馬政府良心何在？

她強調，花東交通建設遠不如西部縣市

龔文俊：推動亮點農產 助農民致富

◎花蓮縣內約有八萬農民，縣府陸續辦理多項補助措施，包括資材、肥料補助，以及天然災害發生或農產品價格低落之際，縣府都即時伸出援手。但農業政策應如何讓弱勢農民富起來，不應只有著重在補助、救急，若僅限於此，農政單位豈不是變成社福單位。

傳縣長部落亮點計畫其實也可以運用在農業政策上，採計畫農產的方式來推動亮點農產品，可以選擇明星農特產品作為亮點，輔導農民栽種，協助行銷，一個亮點、一個亮點亮起來，不必擔心自己栽種的農產品，價格不好，誰來買，有不會一窩蜂所有農民都去搶種同一種農產品，八萬農民很快就會富起來。

黃輝寶：太魯閣擬收票 恐影響入園

◎內政部營建署初步研議，國家公園針對整台遊覽車，約收四千元左右；散客將使用「一日通」票券，例如遊覽太魯閣國家公園一到三個景點，約收一百至兩百元，但當地人不收費，相關辦法今年六月出爐。對此，縣議員黃輝寶持反對意見。

黃輝寶認為，花蓮縣要發展觀光，理應提升環境及服務品質，但目前蘇花路況仍不穩定，對花蓮觀光產業已經是一大打擊，如果太魯閣還要收費，勢必會影響入園意願。

黃輝寶強調，太魯閣國家公園是上天賜給花蓮人的一個自然美景，應該是全民所共有共享的，而且現在風景區內的相關建設、交通、硬措施都還未達完善，且落石不斷，要開始收費，擔心影響遊客來花蓮觀光的意願。

陳修福：瑞港公路 應交公路局管養

◎花蓮中區觀光及農業發展，瑞港公路非修不可，給南區鄉親一條安全回家的路。花六十四線即瑞港公路，颱風、豪雨過境道路就坍塌，到現在還有坍塌沒修好，該公路目前由豐濱、瑞穗兩公所管養維護，公所財政困難，根本無力負擔龐大的災修經費，希望縣府促成，早日由公路總局來管養瑞港公路。瑞港公路早日拓寬及道路改善，就像光豐公路，縣府推動瑞穗溫泉區、加上泛舟運動，南區觀光產業會蓬勃發展。

瑞港公路不斷坍塌，土石鬆軟遇雨就塌，幾乎沒有一個月不用修，縣府應爭取比照光豐公路，將瑞港公路東西端與台十一線和台九線銜接起來，便能由公路總局來管養。

施慧萍：車齡舊時段的車次 應先降價

◎台鐵將檢討車票費率，但初步決策卻是提高票價，十分不合理。

施慧萍表示，並不反對因為舒適度、車齡、時段而實施差別費率，但應該是要將車齡老舊、時段差、舒適感變差、停靠站少的車次調降票價才對，而不是將舊悠馬、太魯閣號漲價，這樣對向來讓台鐵很賺錢的東部鐵路區的乘客來說不公平。

再者，要解決尖峰時段的人潮問題，可讓離峰時段的車次實施優惠票價，把人潮吸引過去以取平衡，運用商業上「薄利多銷」的概念。而「一票難求」的問題是要真正去探

陳長明：多關心原鄉醫療教育產業

◎要改善原住民鄉親生活，縣府應加強建設及重視山地鄉農業、教育、醫療及建設等問題；隨時隨地都想到如何幫助原住民鄉親，相信原住民生活必能大獲改善。

又進入箭筈蘆筍的季節，除了協助農民協銷箭筈外，縣府應該輔導農民製作、研發多元能夠保存的箭筈商品，並透過舉辦活動來推廣箭筈，增加原住民鄉親所得。

關於部落教育，感謝政府、企業等機構資源關懷部落教育，目前部落小孩三餐幾乎都在學校吃，十幾個小時都在學校。關於部落醫療問題，議員陳長明希望衛生局特別加以關心，除了減重、高血壓，希望讓原住民長者、年輕人更健康、更長壽。

施慧萍：車齡舊時段的車次 應先降價

◎台鐵將檢討車票費率，但初步決策卻是提高票價，十分不合理。

施慧萍表示，並不反對因為舒適度、車齡、時段而實施差別費率，但應該是要將車齡老舊、時段差、舒適感變差、停靠站少的車次調降票價才對，而不是將舊悠馬、太魯閣號漲價，這樣對向來讓台鐵很賺錢的東部鐵路區的乘客來說不公平。

再者，要解決尖峰時段的人潮問題，可讓離峰時段的車次實施優惠票價，把人潮吸引過去以取平衡，運用商業上「薄利多銷」的概念。而「一票難求」的問題是要真正去探